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PROBLEMAS DE ORGANIZAGAO DO ESPACO URBANO .i“qb
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Naturalmente, gquando se trata do problema
de organizagao do espago urbano, poderiamos falar durante
dias, pois esse problema é complicado. Entao eu gostaria de
falar sobretudo de dois aspectos importantes da organizagao
do espago urbano e das conseguéncias desses aspectos sobre
a mobilidade da populacao no interior desse espago urbano.

O primeiro problema gue eu gostaria de discu
tir com vocés &€ o da influencia da estrutura das atividades
da economia urbana sobre a organizagao do que eu vou chamar
de espag¢o funcional, quer dizer, da parte do espago urbano
gque tem como papel ser ¢ suporte das atividades da economia
urbana. E al aparece um problema bastante especifico da eco
nomia urbana nos paises em desenvolvimento que € o problema
da existéncia de dois circuitos da economia, e gquais sao as
consequéncias desses circultos sobre a organizacao do espago
urbano.

0 segundo, que € especifico do ponto de vis
ta de porcentagem e nao da realidade dentro da organizagao -
do espalo urbano dos palses em desenvolvimento, & o problema
da pobreza, que no Brasil ja foi muito bem estudado por eco
nomistas como Tolosa, por gedgrafos como Fani Davidovich e
outros, mas gque foi estudado do ponto de vista mais da por -
centagem, dos critérios de pobreza dentro da populagao de
uma maneira geral. Nos paises do Terceiro Mundo & um proble
ma gue vai gerar formas especiais de producao do espago urba
no, para servir de residéncia a esta parte da populagao de

baixa renda.



Estes dois aspectos de organizacdo do espa
¢o urbanc - a organizagao para a localizagao de atividades
economicas dos dois circuitos e a localizagdo das diferentes
categorias sociais e sobretudo a localizagao desta porcenta
gem importante da populagao, a de baixa renda, no espago ur
bano - vao fazer com que de uma maneira talvez ainda mais
clara, mais sistematica gue nos palses desenvolvidos, o espa
¢o urbano das grandes cidades do Terceiro Mundo (naturalmen
te nao das pequenas) va se dividir em unidades de organiza
QEG com aspectos especificos, naquilo gue eu wvou chamar de
sub-espagos, e entao o problema do funcionamento da vida ur
bana, seja da vida econdmica, seja da vida sccial , vai ser
o da articulagao entre entre estes sub-espagos dentro do con
junto do espago utilizado pelo crescimento da grande cidade.
E esta articulagao vai necessitar de uma mobilidade da popu
lacao e essa mobilidade gera um problema de transporte e can
sago de uma parte da populacao.

Entao vamos ver primeiro o problema da eco
nomia urbana nas grandes cidades dos paises em desenvolvimen
to e o da organizagao do espago a servigo do funcionamento
dessa economia urbana.

A primeira questac a discutir € a da distin
¢ao entre o setor chamado moderno e o chamado informal, ou
de pequenas atividades tradicionais, pois tem varias manei
ras de ser chamado. A existéncia desses dois setores e des
tarte a existeéncia de dois circuitos economicos, &€ uma coisa
obvia, &€ s6 observar um pouco © funcionamento da economia ur

bana para verificar a existéncia deles. Por exemplo,uma cida

de da Africa do Norte, gue apresenta de um lado as industrias,

supermecados (para tomar um exemplc do secundario e outro do
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terciario), e do outro lado, todo o pequeno artesanato de fa
bricagac de cobre, de tecidos, em lugares que tém alguns me
tros quadrados para cada artesao. Do ponto de vista comer
cial, em contraposigaoc ao supermecado, uma multidao de peque
nas boutiques, © que & o lugar no espago urbano de localiza
¢ao de todas essas pequenas atividades comerciais  tradicio
nais, na civilizaq%ﬂ do Maghreb, e em geral na civilizacao é
rabe.

De uma maneira talvez um pouco menos organi
zada, em todas as cidades do Terceiro Mundo, guer seja na
Africa Tropical, quer seja na América Latina, pode se encon-
trar estas diferencas entre o setor moderno da producao e ©
setor dos peguenos artesdos, entre o setor moderno da distri
buicao e o setor informal (qualguer gue seja_o perigo de ado
tar esta palavra) do comércio, a feira, o pequeno vendedor
de rua, etc. etc.

Entdo, a existéncia de dois setores & bem
clara. E, naturalmente vai ter conseguéncia sobre a organiza
¢ao do espago urbanc. Mas antes de ver estes aspectos e con
sequéncias no espago urbano, eu gqueria abrir um pouco a re
flexao sobre o problema da interpretagao, na economia urba
na, desses dois setores, porqgue a partir do momento gue se
fala de dois setores, imediatamente aparece a famcsa teoria
dualista. Durante muito tempo, todo mundo comegou a utilizar
esta teoria, eu mesmo tenho gque fazer auto-critica, e o Mil-
ton Santos também guando chegou a escrever os dois circuitos
caiu na teoria do dualismo. Ou seja, imaginar uma teoria em
que a economia urbana desses paises funcionassem como dois
setores separados: um setor modernc, gue e afinal de contas

a reprodugﬁo do setor canitalista dos paises desenvolvidos,
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com todo sistema de funcionamento dum setor capitalista: e
por questoes de pobreza ou de tradicao, um setor que seria
autonomo, de pequena produgao, ligado a um pequeno consumo
da parte pobre da populagao das cidades.

Entao seriam dois setores separados e  as
sim a teoria se chama teoria dualista de dois setores.

SO que a meu ver - e é sempre uma colsa a
discutir, todas as opinioes, todas tentativas de interpreta
¢ao - eu acho que isso é um erro bastante grande, de querer
separar os dois circuitos, os dois setores. 0O setor gque eu
vou continuar a chamar de informal nao € - mas talvez foi,no
comego - um setor separado, no comego da implantagao do se
tor moderno. Mas agora nos podemos verificar que ele nao &
separado, tem uma articulaqéc entre os dois setores, com um
setor, afinal de contas, a servigo do ocutro. 0 setor infor

mal esta direta ou indiretamente a servigo do setor moderno.

Eu vou tentar explicar um pouco essa posicao.

Vamos verificar:

Do ponto de vista da forga de trabalho, o
setor moderno da econcomia urbana nos paises em desenvolvimen
to funciona a base de salarios baixos. A maior parte dos sa
larios € baixa, € esse um dos aspectos que justifica o desen
volvimento nos palses do Terceiro Mundo porque tém os sala
rios bem baixos gue nos paises desenvolvidos. E uma parte
dos capitais transferidos, como exemplo, um empresario Fran
cés, que tem fabrica nos arredores de Paris, vai colocar ou
tra fabrica em abidjan porque vai verificar que quaisquer
que sejam os custos de instalagciao e de manutengao, a

economia sobre a mac de obra € de tal importancia que ele fi
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nalmente vai chegar a um lucro maior. Entao um dos fatores
que vao atrair capitais estrangeiros, de multinacionais,etc.
€ a m3o de obra barata. Mao de obra barata porque no mercado
de emprego da cidade existe uma oferta de empregos menor
que a demanda; se de repente aparece uma oferta de emprego
da parte dos empresarios maior ou igual a demanda, natural -
mente vai ter uma subida de salarios por razoes da escassez
de mao de obra.

Ent3ao o sistema do setor moderno funciona
somente com uma mio de obra em excedente, que @ a famosa re
serva de mao de obra, indispensavel para o setor moderno da
economia urbana dos paises em desenvolvimento. Bom, e mais
importante nesses palses por razdes da necessidade de sala
rios mais baixos na estrutura de funcionamento do setor mo
derno, seja industrial ou seja tercidrio. Entdo essa mao de
obra de reserva tem que sobreviver na cidade. E como pode so
breviver? Pode sobreviver se ela tem a possibilidade de pe

—_

quenos empregos, de pequenos sub-empregos ate chegar ao se
tor moderno que depois vai deixar uma parte dessa mao de
cbra que vai continuar nesses empregos; val ser esta entao
uma condigdo da reproducac da forga de trabalho na medida em
que tem uma forca de trabalho que nao estd empregada no se
tor moderno. E quando se estuda o mercado de empregos da
parte informal do setor da distribuigao comercial se verifi-
ca gque esse setor,gque tem o pequenc vendedor de rua, 0 peque
no comerciante que vende na feira,etc.,é exatamente um setor
de transicdo que tem gente que & trabalhador permanente as
salariado ou de empresas comerciais ou da induastria, que foi

demitido por diversas razoes e que se torna um pequeno vende

dor ate encontrar um outro emprego permanente. Existem ja al
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guns estudos que mostram claramente esta inter-relagao entre
o setor de tradicdo, de refligio, com o setor moderno que vai
formar o emprego. Esta ¢ uma primeira justificagao.

Sequnda justificagao: de qualquer modo esta
mac de obra de reserva e mesmo a mao de obra permanente tem
um nivel de vida bastante baixo. O consumo, pode-se verifi -
car, & um pouco desligado da maneira moderna de distribuigao
dos bens, dos servigos. Porque gquando nao tenho bastante di
nheiro, nao posso comprar uma quantidade importante. E se vo
cé ndo pode comprar uma lata de doleo, vocé vai comprar uma
colher de 0leo. Se nao pode comprar um quilo de arroz, vai
comprar um punhado de arroz, etc., entdo esta @ uma maneira
da distribuicac se adaptar a essa baixa renda da - maioria
da populacao.

Entdo o setor informal tem o primeiro papel
que @& o de assegurar a reprodugao da forca de trabalho do
ponto de vista do emprego e do ponto de vista da distribui -
cdo dos bens para toda a populacao de baixa renda, e necessa
rio ao funcionamento da economia urbana.

Mas ndo & somente esta justificagdo. Teria
um outro aspecto , uma articulacao indireta, entre um setor
que & separado do ponto de vista do circuito que funciona
separadamente, mas que ¢ articulado do ponto de vista da re
produgdo da forga de trabalho necessario ao setor moderno.
E tem um outro aspecto gue aparece muito nitidamente num tra
balho bastante bem feito, de Dakar, do Bureau Internacional
do Trabalho, e também de Campina Grande, no estudo de Henri
Coincg feito no ano passado,que mostram gque varias indastrias
tém uma parte do processo de produgac gque é feito nas fabri

cas com operarios permanentes, como uma corganizacdao moderna
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de producao e tém uma outra parte que e feita a domicilio,pe
las familias onde existe uma distribuicdo das coisas a fa
zer, para a mulher, os filhos, o homem da familia, que traba
lham sem entrar no sistema permanente de emprego pago pelo
trabalho, e isso pode ser importante na fabrica de sapatos,
na industria téxtil, etc.

Essa & uma articulacdo mais clara que aque
la articulacdo direta porque e mais rentavel ao setor moder
no se e feita pelo setor informal. Isso e, afinal de contas,
uma certa maneira de sub-contratagao - palavra errada do pon
to de vista econdmico - gque & uma utilizacao de um processo
particular por uma parte do processo de produgcaoc industrial,
que & 0 processo informal. Entdo se nds vamos querer compre-
ender a economia urbana das grandes cidades médias dos pal
ses em desenvolvimento, devemos compreender que existem ver
dadeiramente dois setores que tém uma articulagao estrutu
ral, que fazem do funcionamento da economia urbana um.funcig
namento global. E que nos dois circuitos separados tem somen
te dois aspectos da economia urbana interligados cuja finali
dade € o nucleo do setor moderno.

S0 que no espago urbano, para voltar ao as
sunto do espago, vamos ver grandes diferengas entre os espa
¢os do setor modernc e os espagos do setor informal. Isso
vai permitir passar a discutir alguns problemas de planeja -
mento.

Do lado do setor moderno, existem algumas
coisas que nao sao muito diferentes qualquer que seja o grau
de desenvolvimento do pals, que & a evolugao do terciario
moderno, com a tendéncia absolutamente geral a verticaliza -

gao do espago - quer dizer, fazer cada vez mais edificios de
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muitos andares (arranha-ceus). Essa tendencia e gerai. )
que o surgimento de arranha-ceus e um problema de estrutura
fundiaria. E talvez um aspecto um pouco especifico, quando
voce faz esforgo para encontrar especificidades, pelo fato
que muitas vezes a evolugao do centro de negocios (CBD),
das cidades do Terceiro Mundo, vai se dar como uma fase ain
da mais liberal do ponto de vista da produgao do espago urba
no que nos palses desenvolvidos.

Vamos explicar. Geralmente, o centro de
uma cidade nao e diretamente um centro vertical, ela ja come
¢a = porque tem sempre o comego de uma cidade, mesmo se um
pals & chamado novo - e no comego a utilizagido foi bastante
horizontal. E logo depois aparece a verticalizacado, pois pa
ra passar de uma estrutura de casas ou de peguenos edificios
a estrutura vertical, tem-se que ocupar o terreno. Entao vai
aparecer a estrutura fundiaria na divisao dos terrenos. Mui
tas vezes, na primeira fase, o terreno foi muito dividido em
pequenas parcelas, pequenos lotes, cada um ocupado pop uma
casa ou pequeno edificio. Entdo se a produgdo do espago e
ainda uma iniciativa privada, uma urbanizagao sem planejamen
to urbano, que vai acontecer? Uma incorporadora ou um ban
co, que vao guerer construir diretamente um edificio, vao
guerer comprar o respectivo lote, e vao construi-lo. Eo vi
zinho nao vai querer vender o lote, mas vai ficar com a ca
sa. E o outro vizinho vai vender, e uma outra incorporadora
vai comprar o lote e construir outro edificio. Assim vai apa
recer este aspecto bem caracteristico da Avenida Paulista de
sao Paulo, qgue passou - bom, até gue os lotes eram grandes ,
por rigqueza dos fazendeiros - gque passou a dar uma impressao

de desorganizagao, mas somente impressao, porque tem um edi
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ficio bastante estreito, muito alto, uma casa, um edificio
um pouco maior, bem alto, etc. Isso prejudica muito a organi
zagao global do espago do centro, do tamanho das ruas, a in
teragao entre os edificios para os servicos globais e @ exa
tamente o oposto do sistema de reorganizagao dos pregos das
grandes cidades, tipo de Paris, que deixou o centro mas orga
nizou um espago que foli apropriado pelo servigo de planeja -
mento, e limpou tudo, reorganizou tudo plano para a localiza
¢ao dos edificios, com o famoso Plan de la Defense, aqueles
que o conhecem.

Entao isso e uma especificidade que eu wou
chamar de atraso dos servigos de intervencdo do poder munici
pal para o planejamento dessa verticalizacao, que e um fato
geral. Entdo o problema & de intervengdo na estrutura fundii
ria, muito sério para o planejamento urbano, porgue @ muito
dificil planejar sem ter o que se chama "la maitrise”, quer
dizer, o controle, que também nao existe na Franga. E que es
ta faltando implantar o controle da estrutura fundiaria.Quer
dize¥, fazer com que gquando se passa de uma fase anterior de
organizagao do espago urbano para uma fase nova, a estrutura
fundiaria anterior seja destruida, que ela n3o seja uma con-
dicao basica para a reorganizacgao do espago,

Mas isso e muito complicado porque © espago
urbano & um espago de apropriacdo individual. Ou entdo vocé
muda de sociedade e quebra a propriedade individual ou vocé
aceita a sua sociedade e a propriedade individual que & uma
das bases dessa sociedade. Vocé tem que imaginar uma politi-
ca que vai conciliar o respeito da propriedade individual co
mo a necessidade de quebrar as consequeéncias da apropriacao

individual do solo. Este & um guebra-cabegas de todos os ur
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banistas. Mas ainda mais nitido quando se trata da reorgani-
zagao do espago urbano do centro para as atividades tercié
rias.

Quando se trata da localizagao do espago
industrial, eu vou deixar de lado, porque encontrar um espa
¢o para as industrias, que sempre ocorre nas periferias das
cidades depende da intervencdo do poder publico; vamos dei
xar esse problema de lado.

Quando se trata da localizagao do setor in
formal, aparecem coisas bastante complicadas que nao permi
tem uma visdo global. Ele pode se localizar na rua. Entao e
um problema de relagic entre o transporte, a fungao fundamen
tal da rua e a localizagao do setor informal. Para a feira
de Campina Grande, algumas ruas do centro da cidade sao fe
chadas, de sexta-feira a noite até domingo. Entdo o setor in
fermal chega la, se organiza: tem gente com bancos de madei-
ra, tem gente s0 com um pano (saco) no chao, um tabuleiro,
etc. De repente, tem um transtorno na organizagao do espacgo
urbano, que & a feira.

Existem também outras atividades mais modes
tas que utilizam a calgada. Eu conhego um pouco do setor in
formal de Campina Grande, que tem bastante estudos por razao
da politica de cidades de porte medio de Brasilia, CNPU, e
13 tem a reparacdo de carros, consertos de carros, que & uma
funcdo muito importante do setor informal, sendo que alguns
tém uma oficina, um lugar, outros vao fazer na periferia da
cidade, e outros na propria calcgada.

Sem duvida, esse & um problema de utiliza -
¢ao da rua. Um outro aspecto & a reutilizagao de uma parte

degradada da cidade. Reutilizacao de velhas casas, guase ca
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sebres, gue nao tem nenhum confortoc, que em vez de servir- e
nos vamos voltar a esse assunto depois - para residéncia dos
pobres de baixa renda, vao servir para o funcionamento de pe
quenas atividades de produgdo, de comercio. Entao vai haver
uma reorganizagao dessa parte da cidade para a localizacao
do setor informal. Isso & um problema para esse setor, por
que na dinamica de uma cidade, o problema das zonas de degra
dacao nao & eterno, e uma fase. A degradagao vai até que es
sa pafte do espaco urbano se torne de novo um espago interes
sante para o setor moderno, seja &e producao, seja de resi
déncia, e entdo vai haver uma renovagﬁc, uma transformagic -
E que vai acontecer? 0 setor informal tera que encontrar uma
outra localizacdo. Entdoc & essa, para ganhar tempo, uma das
caracterlsticas essenciais do setor informal em varias cida
des do Terceiro Mundo e que ndo tem um lugar proprio, e gque
utiliza mparte do espacgo urbano sem noder pagar ¢ verdadeiro
prego por ele . Porque dentro do funcionamento do setor
informal nao ha possibilidade de pagar o preco real da loea
lizagao, dal a utilizacao da calgada, da rua, dos casebres ,
etc.

J& estava o setor adicional cue n3o era
formal ou informal, que era o glokal da economia urbana, on
de estavam estas peguenas atividades comerciais e artesa -
nais., Ld tinha um lugar bem perto onde estava o famoso"souc”
que & muitas vezes o centro dz cidade com peguenas ruas, em
geral fechadas, rue tem um teto ou uma cokertura de Lfazenﬁ;
(teldo), onde havia pecuenos lugares para cada artesao com
3m2lr 4m2, 2m2. La ainda tem um lugar para uma parte do seter
informal. int3o0 os problemas sao bastante diferentes. 0O pr-

Llema de modernizar o"souc! # muito diffcil para o planeia
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mento, enquanto que nos palses onde nio tem essa tradicao
muitas vezes o setor informal nao tem um espaco proprio e en
tao hd o problema da instabilidade, ao contrario da estabili
dade do setor formal do espago urbano. Vamos deixar entdo o
problema da economia urbana e do espago funcional, que & o
espaco de localizagao das atividades da economia urbana, pa
ra voltar ao problema da residéncia da populag&m urbana ou o
problema da producao do espaco urbano para a residéncia. Por
que na verdade, o problema da organizagao do espago  urbano
do ponto de vista da residéencia existe porque, de um la
do tem uma populagao que vai crescer e vai ter as caracteris

ticas ligadas 3 economia urbana e as condicoes de empregos,

e de outro lado val ter todo um mecanismo gque & o propric me

canismo econdmico de produgao do espago urbano para fornecer

a esta populagao a residéncia e um jogo de certa demanda de

mercado. Entdo o problema nos paises em desenvolvimento & de

fazer um confronto entre as condigoes econdmicas de produgao

do espago urbano e a parte da populagac que pode ser um mer

cado para estas atividades de produgao do espaco urbano.

Isto naturalmente vai ser bastante diferen
te segundo os niveis de vida da populaq&ﬂ. 0 que quer dizer
mercado; isto &, alguém gque pode comprar o apartamen
to gque o incorporador wvai produzir ou que vai poder alu
gar um apartamento num edificio onde alguém colocou um inves
timento de capital para obter uma rentabilidade do  capital
investido. Entao é um problema de renda da populacao que ne
cessita de uma residéncia.Nos podemos ver que ha uma diferen
ca muito importante entre os paises desenvolvidos e os paises

em desenvolvimento: s3c os limites de categoria de renda den
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tro da populacmo em relagizo ao processo de producao do espa
¢o urbano., O primeiro processo de nroducao do espago urbano
@ naturalmente o processo privado, quer dizer o processo de
incorporadores, de imobiliaria, rue vao comprar um terreno,
nroduzir sobre o terreno um ediffcio de apartamentos e encon
trar um mercado para obter um lucro do capital investido na
construcao do edificio ou que vao construir casas, etc. Isso
val dar um primeiro nivel. Cuer dizer que nSs poderiamos mas
neste ponto de vista esta faltando muitos estudos gquantitati
vos que s3o muito dificies, imaginar um estudo que vai con
sequir ver o nivel de renda indispensidvel, o nivel de renda
da populagao, para ver guem pode ser un mercado para os in
corporadores. S0 gue naturalmente isso vai varlar, porgue um
incorporador wvai saber que acui vai fazer pnara a classe al
ta, agui vai fazer para a classe mAdia e vai diminuir o con
forto e chegar a um preg¢o menor gquardando o beneficio, guar
dando a taxa de lucro do capital investido. ‘las mesmo assim
ele n3o pode descer muito. 1sto & gue & o prohlema: de saber
até que ponto do nivel de renda da populagoc o incorporador
privado pode descer, Juardando a mesma taxa de lucroc do capi
tal, porque se n&oc tem a mesma taxa de lucro ele nac vai a
plicar o capital, nara atender a populagcio que nao tem esse
nivel de renda. Fsse & um processo absolutamente geral nos
praises desenvolvidos. 'los palses subdesenvolvidos, o proces
so de produczo capitalista do espago urbano tem o  problema
que ele vai atender sO uma parte da populacao, a parte que
pode pagar, =© que esta parte pode ser 70% da populacao de
uma cidade da Franca e que talvez agqui seja 30% ou 25% da
populagcio, nao se tem dados precisos. ¥ o resto?

Aparece entao o segundo processo de  produ
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cao do espago de residéncia que € o processo de intervencao
do poder publico, intervenqﬁc do Estado, para tentar produ
zir uma candiqﬁo, produzir um espago moderno, com boas condi
¢oes de residéncia mas a um prego mais baixo. Entdo ai wvai
aparecer uma diferenga muito grande entre paises desenvolvi
dos e paises em desenvolvimento. Nos palses desenvolvidos, o
Estado vai produzir mais ou menos o mesmo tipo de edificio
que o incorporador privado, s com uma taxa de conforto um
pouco mais baixa, mais ou menos do mesmo tipo de edificio
que um incorporador produz para a classe média. S6 que ele
vai conseguir diminuir o custo do terreno porqgue tem um pro
cesso de intervencao sobre a estrutura fundiaria, que val fa
zer com que o poder publico pessa utilizar terreno de baixo
custo.lho contrario,nos paises em desenvolvimento as reservas
piblicas de terra em geral saoc muito escassas ou nao exis-
tem. Entao ele val conseguir baixar o prego do apartamento,
baixando ja o prego do terreno para construir o edificio e
vai utilizar um credito do governo, dinheiro do banco do go
verno com juros muito baixos, vai conseguir baixar também o
prego do dinheiro e vai tentar fazer concorréncia nas indis
trias de construgao, que vao baixar o prego. Ele wvai produ
zir o espago gue nao € exatamente o espago do incorporador
privado mas gquase o mesmo, a um prego mais baixo e assim ele
vai atender quase todo o resto da populagac que vai ser a po
pulagcac de "logement"social. Parte da populagao gue vai ter
a possibilidade de utilizar estes alojamentos construidos pe
los servigos ligados ao poder piblico, que em geral naoc & di
retamente do poder publico, & uma sociedade mista controlada
pelo poder pliblico e com todas estas facilidades. Nos palses

em desenvolvimento o nivel de renda da populagac a alojar,
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7Jue nao entra no sistema privade da producaoc do espago urka
no dos incorporadores, & bastante baixa entao muitos resolve
ram fazer este tino que vocés chamam de habitacdao a aluguel
moderado, "achelai" em francés, que vai diminuir um pouce o
limite de renda, val baixar o limite de renda, 7ai faltar -
ainda muita gente sob este segundo limite de renda e entao
tem que se fazer outra coisa. Podem-se fazer os conjuntos ha
itacionais cque vocés conhecem melhor do que eu, que & uma
maneira de aceitar cue vao-se elaborar condigoes bastante
diferentes de habitacao por que sao bastante diferentes das
habitacfes do setor moderno, como estas pequenas casas uma
perto da outra, mas que val ter um custo bastante menor. En
. t30 vamos de repente baixar de uma maneira muiteo forte o ni
vel de renda necessirio para entrar nesse processo de produ
cao do espaco residencial s® que vamos produzir um espago re
sidencial bastante diferente. Fntaoc vamos aceitar a segrega-
qﬁﬁ social dentro do espaco urbano, rois que as pessoas Vvao
viver em condi¢des de paisagem, de estrutura do espagco  bas
tante diferente dos ricos ou da classe m3dia. Mas aceitando
isso nds vamos baixar hastante o limite de renda. Outra pos
sibilidade que tamb”m & especifica dos palses em desenvolvi
mento, & a famosa auto-construcao, ~ue existe na América La
tina, cque existe em cuase todas as cidades do Brasil e exis
te talvez ainda como processo oficial dos noderes do planeja
mento nos paTses da ffrica Trorical, cue nesses paises se -
chama o habitat sub-integrado, "l'habitat sous-integre”. B
de se pensar, cue afinal de contas, a primeira necessidade
para o espaco urhano Z o saneamento basico, a eletricidade e
a agua se possivel, sobretuto saneamento bdsico, poraque do

contrario & muito perigoso se deixar construir muitos esoa



_44...

¢os urbanos sem o saneamento basico pois podem ameagar a sail
de publica. Entac vamos fazer o saneamento basico, vamos di
vidir o espago em lotes. Isso pode ser um processo publico,

ou pode ser um processo privado; quem possui um terreno, que
€ o particular, vai poder recuperar uma boca parte do valor
da terra, nao val ser prejudicado dentro de um sistema que
tem de planejar aceitandc a propriedade privada da terra e
esses lotes, quem val compra-los & gente de haixa renda, que
val construir ela prépria a sua casa. Entao sabado, domingo
ele vai comprar um pouco de madeira, alguns tijolos e val co
megar a construir um quarto, depois um outro quarte, etc....

Este processo de auto-construgao & um processo que  também
vai baixar bastante o nivel de renda necessario para poder

entrar nesse processo de produgao do espacgo urbano, que & en
tao um processo intermediirio entre o processo do famoso ha
bitat espontaneo e o habitat produzido. Ao final das contas
a producdo comercializada do espago € sO o saneamento basico,
porgue muitas vezes € o poder publico que vai fazé-lo,e o lo
teamento. Desde que o lote € comprado, o© segundo processo
de produgao que é a construgao da casa € um processo domésti
co, nao € mais um processo comercializado. E o famoso "quasi
-modo" de produgado doméstico como diz "Adimpiés". £ uma ma
neira de utilizar esta forga de trabalho de sabado e de do
mingo, gque & de gente gue trabalha durante a semana, dentro
de um processo que foge do sistema capitalista de produgaoc
do espaco urbano. Esta auto-construcao € um negocio interes
sante a estudar porque muitas vezes a divisao que se vem a
fazer € uma divisao um pouco artificial, porque mesmo neste
processo doméstico de produqéo da casa, de ccnstruqﬁo, vail

aparecer indiretamente o sistema capitalista representado
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pela venda do material para construir a casa. Assim wvai apa
recer toda uma atividade de pequenos, de médios comercian
tes de tijolos, de tubos, de madeira, de pias, que vao se
instalar na beira de duas calc¢adas, nesta zona de loteamento
de habitat de auto-construgac, para vender (o proprietario
do lote, vai ele mesmo construir a casa) esse material. Ele
vai vender em pequenas quantidades, vai haver um setor infor
mal, vamos dizer, da venda, mas com um lucro bastante bom pa
ra quem vai vender. Esta € uma maneira indireta de recupera
gao desta popylagao de baixa renda para a producao do espago
urbano. O nivel de renda nac permite a existéncia de um mer
cado para uma verdadeira produgao capitalista do espago urba
no. Entao a maneira indireta & utilizar o poder de consumo
desta populagao, gque compra alguns tijolos, madeiras, para
construir a casa. E ao final das contas, nos paises em desen
volvimento, mesmo com a auto-construgao, mesmo com a politi
ca de conjuntos habitacionais de casas bastante pequenas, de
23 m® no Brasil, existe uma parte da populacao gue esta ain-
da mais aquém do nivel necessirio para entrar nesses proces
sos de produgao do espago urbano. Assim aparece © famoso
"habitat espontaneo", a maneira dos franceses, e que chamam
de favelas. 0 que isso quer dizer €& que ninguém quer
construir alguma coisa para esta populagao, norgue
ela tem renda taoc baixa que nac interessa a todos a
queles gque participam do processo de producao do es
pago urbano. Como ninguém vai produzir um espago urbano
para eles e como eles tém que ter um teto para poder sobrevi
ver, entac vao fazer um teto espontaneo. Vai aparecer o pro
blema da favelizagao, pode-se dizer, dentro do espago  urba

WO, que & um problema absolutamente geral nos paises em de
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senvolvimento. Na fase atual de organizagao da economia urba
na dos paises em desenvolvimento com todo esse fendmeno das
migragoes, das reservas da mao de obra, € um processo absolu
tamente normal; em todas as grandes cidades dos paises em de
senvolvimento existem favelas, com outros nomes, mas sao fa
velas, e elas representam a parte mais baixa da renda geral
da estrutura da economla urbana destes paises. Nao adianta
falar dos problemas de favelas, naturalmente sao problemas
muito graves para a populagac e para a estrutura geral do es
pago urbano. S6 gue nesta visdo da relagao do processo de
produgao do espago urbano e estrutura social da populagao
em alguns paises subdesenvolvidos, e estes eu chamo de subde
senvolvidos, ainda existe um outro tipo de relaqao entre es
pago urbano e residéncia que felizmente & s6 em alguns  pai
ses gue aparece. Que eu conhega € s6 na India. Se vocés vao
a Bombaim ou Calcutd véem um outro processo, que & a residén
cia de calgada. Como vou explicar isso? Para ter um lugar na
favelas em Bombaim, poder entrar nas favelas de Bombaim, ja
se necessita de um pouco de renda para poder ter algumas con
digoes de construir o habitat espontanea e precisa-se de um
lugar, porque tem tanta gente, ha uma densidade demografica
taoc grande, gue ndc ha lugar para todoe mundo nas fave
las. Ent3o, a quem nao tem meios, gque verdadeiramente -
nao tem nenhuma condigao de obter uma renda qualquer, a uni
ca maneira de encontrar um lugar na calgada &, em geral,
colocar um pouco de tecido, de juta, de velhos sacos, para
nao receber ac fim da noite a pequena umidade. E s& isso.
SO que isso nao existia em 1968, guando fui pela primeira
vez a Bombaim; em 1978 fiz a experiéncia de chegar a Bom

baim, no aeroporto, &s cinco da manha. Do asroporto ao
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centro da cidade, existem grandes avenidas com calgadas bas
tante largas, de 2 ou 3 m de largura. Entao 13 se vé@ gente
que estid levantando ao nascer do sol. Essa gente acorda e se
pode verificar que ha uma verdadeira vida,tem um que esta fa
zendo a barba, outro esta lavando a roupa, outro esta fazen
do café, tudo na calgada. E quando eu cheguei a discutir com
voc@s sobre o urbanismo de Bombaim, cheguei a saber que tem
mais ou menos 300 mil pessoas vivendo assim. Em Calcuta isso
ainda & pior e mais antigo, porgue eu ja observei em 68. En
tao € o ultimo nivel & o pior da relagaoc pois nem se tem 1lu
gar para um habitat espontaneo, dai ter gue viver na calgada.
Com isso mostramos esses problemas de relacao de producao do
espago urbano, condigaoc de produgao do espago urbano e nivel
de renda da populagdo. Mas o segundo problema & de saber
onde se localizam esses tipos de produgao do espago urba
no, ou seja onde se localizam os bairros-ricos, onde se lo
calizam os conjuntos habitacionais, onde se localizam as fa
velas, etc. E isso vai nos mostrar um processo que nao &€ to
tal mas gue & um processo, uma tendéncia. A tendéncia & que
as formas de produgao do espaco urbano para a gente mais po
bre, vamos dizer, o espago da pobreza, seja cada vez mais
distante do centro da cidade. Essa @ uma tendéncia gque nao
se verifica em todos os lugares, mas € uma certa tendéncia.
Por que? Porque na verdade, a localizagao dos conjuntos ha
tacionais e das auto-construgdes necessita um prego de bay
reno bastante barato. Entao onde se vao encontrar os  terre
nos baratos? Nos lugares onde nao tenha uma grande competi
¢ao para os precgos dos terrenos, o uso do terreno, onde nao
vai ter alguém para pagar mais. £ s6 na periferia da cidade,

sobretudo nas grandes cidades & gue vai se encontrar em ge
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ral, estas condigbes de prego de terreno. Quando se trata de
favelas tem gque se encontrar um terrenc gue ainda nao seija
utilizado por ocutros processos de producaoc do espacgo urbano.
Muitas vezes, o mais distante e a favela té@m uma existéncia
precaria. No caso de Abdi jan que nos estavamos falando, as
favelas comegaram na periferia da cidade, s6 que a cidade -~
cresce muito rapidamente e tem que encontrar espago. Entao
ha uma maneira um pouco autoritdria do urbanista de acabar
com as favelas. Ele manda o trator para limpar a terra e os
favelados tém gue ir embora em algumas horas e assim as fave
las sao destruidas. E vai haver uma reconstrugdo, a favela
vai mais longe e mais longe. S6 que esse processo de perife
rizagao da classe mais pobre sofre bastante excegdes. Uma ex
cegao, & claro, & quando do meio do espago urbano tem uma -
parte gque nao interessa aos outros processos de producac do
espago urbano, porgue & mangue e ninguém guer construir nes
sas zonas ou entao € um morro que & tdo dificil de subir gue
nao da. Entdo vao se localizar as favelas de Recife no man
gue, as favelas do Rio no morro, etc. Isso entao vai dar al
gumas localizagoes que podem ficar bem centrais, até que es
se espago se torne valido para um processo qualquer de pro
dugao do espago urbano comercializado. Entao a favela vai
embora. Outra excegao que vai dar 3 populacao de baixa ren
da a possibilidade de ficar um certo tempo perto do centro
da cidade & o processo de degradagao. O processo de degrada
g¢a@o que falei para a localizacgao do setor informal wvai tam
bém localizar uma parte da populagao pobre, que sao os case
bres, as casas antigas perto do centro da cidade, que em fun
¢ao do envelhecimento, vao se tornar cada vez mais sem con

forto e vai-se passar da casa para o gquarto,cada quarto para
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uma familia e quando naoc hd familia, dentro de um guarto va
rias camas, onde o que se aluga € a cama. No momento, (verifi
quei isto no més passado), isso existe no bairro da Bela Vis
ta, em Sao Paulo e que & quase central, entre a praga da Re
piblica e a Avenida Paulista. Poderia ser um espago de alta
valorizacao mas por razdo de um processo de degradacao nao
chegou ainda a uma revalorizagao completa. Esta comecando ,
porgue agora a rua Augusta ja tem o Cad'ORO e outros hotéis,
mas gque ainda € pouco. Entac, até o processo de renovacao
nao seja completo, a populagac pobre pode utilizar estas
zonas de degradagao, estes casebres. Tudo isso nao vai
interferir completamente na tendéncia geral de periferizagﬁc
da classe pobre. Aparece a conseguéncia de tudo isso sobre o
funcionamento da vida urbana e sobre o funcicnamento do sis
tema socio-econdmico da cidade. O problema & gque © espago ur
bano vai ser dividido em sub-espagos: o sub-espaco do tercia
rio superior do centro da cidade, os sub-espagos industriais,
o sub-espago de residéncia rica, o sub-espago de residéncia
da classe média, o sub-espago dos conjuntos habitacionais, o
sub-espaco das favelas, etc. Esta divisao do espago em sub-
espagos vai depender de um processo, dos mecanismos da produ
gao do espago urbano, gue sac mecanismos com todas as  leis
da economia capitalista que eu tentei explicar mas que vao
obedecer a fatores gue nao tém nada ver com o©S problemas
de articulacao com os sub-setores. 05 sub-setores, como um
todo,vao la por razoes de processo de produgao do espago ur
bano,o setor industrial vai 13 por processo de produgao do
espaco urbano,sd que o bairro de pobre tem que fornecer a
mao de obra do setor industrial.Entdo nds vamos ver que tem

uma contradigio muitas vezes entre as condigoes que vao divi
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dir o espago urbanc em sub-espago e as necessidades do fun
cionamento da vida urbana, quer dizer, da mebilidade do ho
mem dentro do espago urbano, quer seja a mobilidade ligada
ao problema de ir da zona de residéncia até a zona de empre
go, guer seja o problema da mobilidade ligada a3 necessidade
de ir da zona de residéncia até a zona de servico e de  dis
tribuigao comercial, etc... O espago urbano vai ser dominado
por estes problemas de mobilidade, de deslocamento da popula
g¢ao entre os sub-espagos. Os sub-espagos ndo sao autdnomos,
o funcionamento da cidade € um funcionamento global e a cida
de dividida em sub-espagos tem de se articular, e infelizmen
te os fatores de localizagao do sub-espago naoc tem a ver com
as necessidades de articulac@o. Entao esta € a maior contra
diqao, maior ainda infelizmente nas grandes cidades dos pa£
ses em desenéﬁlvimentc por razces de precaridade da interven
¢ao do urbanismo para tentar diminuir esta contradigao entre
a localizagac do sub-espaco e as necessidades de articulacao.
Aparece entao o problema do transporte urba
no: € o da organizagao de produgac do servigo de transporte
e de qualguer modo € um problema de tempo. Quando alguém ne
cessita de duas a trés horas para ir da zona de  residéncia
até o emprego & gasta o mesmo tempo para voltar e sobretudo
se as condigoes de transporte sao consativas, nao sao confor
taveis, torna-se um fator muito grave para as condigoes de
vida da populagado. Naturalmente seria uma outra consideracao
falar qual & a resposta & organizacao do transporte wurbano.
Eu s0 queria deixar como conclusao desta palestra que todos
esses processos de organizacao do espago urbano estao liga
dos a todos os processos de produgaoc capitalista ou domésti

ca do espag¢o urbano e por isso tem de um lado, as condigoes
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de organizacao do espago urbano e de outro lado as necessida
des de artivulagao dentro do espa¢o urbano. Esta contradigao
& talvez o maior desafio para o planejador urbano e infeliz-

mente um desafio talvez acima da capacidade do planejador.



